
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

Podsekretarz Stanu
Anita Sowińska

DGO-OP.050.1.2024.MD
3032028.11802146.9590659
Warszawa, 29-02-2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Joanny Muchy oraz grupy posłów z dnia 7 lutego 
2024 r. w sprawie odpadów związanych z jednorazowymi e-papierosami (znak: 
K10INT1346), przekazuję poniższe informacje.

1) Czy Ministerstwo Środowiska posiada szacunkowe dane o liczbie odpadów elektrycznych 
w postaci jednorazowych e-papierosów wprowadzanych rocznie w Polsce do środowiska?

Zgodnie z ustawą z dnia 11 września 2015 r. o zużytym sprzęcie elektrycznym 
i elektronicznym (Dz. U. z 2022 r. poz. 1622, z późn. zm.) zwaną dalej „ustawą”, 
wyszczególnione zostały poniższe grupy sprzętu:

1. Sprzęt działający na zasadzie wymiany temperatury.
2. Ekrany, monitory i sprzęt zawierający ekrany o powierzchni większej niż 100 cm2.
3. Lampy.
4. Sprzęt wielkogabarytowy, którego którykolwiek z zewnętrznych wymiarów 

przekracza 50 cm, w szczególności: urządzenia gospodarstwa domowego, sprzęt 
informatyczny i telekomunikacyjny, sprzęt konsumencki, oprawy oświetleniowe, 
sprzęt do odtwarzania dźwięku lub obrazu, sprzęt muzyczny, narzędzia elektryczne 
i elektroniczne, zabawki, sprzęt rekreacyjny i sportowy, wyroby medyczne, 
przyrządy stosowane do monitorowania i kontroli, automaty wydające, sprzęt do 
wytwarzania prądów elektrycznych. Niniejsza grupa nie obejmuje sprzętu ujętego w 
grupach sprzętu nr 1-3.

5. Sprzęt małogabarytowy, którego żaden z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 
50 cm, w szczególności: urządzenia gospodarstwa domowego, sprzęt konsumencki, 
oprawy oświetleniowe, sprzęt do odtwarzania dźwięku lub obrazu, sprzęt muzyczny, 
narzędzia elektryczne i elektroniczne, zabawki, sprzęt rekreacyjny i sportowy, 
wyroby medyczne, przyrządy stosowane do monitorowania i kontroli, automaty 
wydające, sprzęt do wytwarzania prądów elektrycznych. Niniejsza grupa nie 
obejmuje sprzętu ujętego w grupach sprzętu nr 1-3 i 6.

6. Małogabarytowy sprzęt informatyczny i telekomunikacyjny, którego żaden 
z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 50 cm.

Dane dotyczące ilości zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego gromadzone są 
zgodnie z wyżej wskazanym podziałem. Podane grupy sprzętu nie przewidują osobnej grupy 
dla odpadów w postaci e-papierosów, są one zaliczane do grupy 5.



Jednocześnie informuję, że oprócz ww. podziału dla sprzętu, odpady klasyfikowane są 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Klimatu z dnia 2 stycznia 2020 r. w sprawie katalogu 
odpadów (Dz. U. poz. 10).

Katalog odpadów nie przewiduje osobnego kodu dla odpadów w postaci jednorazowych 
e-papierosów. W związku z powyższym ewidencja odpadów oraz sprawozdawczość, 
prowadzona dla kodów odpadów określonych w ww. rozporządzeniu, nie przewiduje 
raportowania tak szczegółowych danych, umożliwiających wyszczególnienie masy 
odebranych/zebranych odpadów w postaci jednorazowych e-papierosów. 

Nawiązując do odpowiedzi na interpelację poselską nr 1345, przygotowaną przez 
Ministerstwo Zdrowia, zgodnie z art. 11d ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 9 listopada 1995 r. 
o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 700), zwanej dalej „ustawą o ochronie zdrowia”, producent i importer 
papierosów elektronicznych lub pojemników zapasowych jest zobowiązany do 
przekazywania Prezesowi Biura ds. Substancji Chemicznych corocznego sprawozdania 
zawierającego m.in. wyczerpujące dane na temat wielkości sprzedaży, w podziale na marki 
i rodzaje, danego wyrobu. Zgodnie z art. 11d ust. 2 ustawy o ochronie zdrowia, sprawozdanie 
przedkłada się w postaci elektronicznej w terminie do dnia 31 marca roku następującego po 
roku, którego sprawozdanie dotyczy, w związku z tym dane sprzedażowe za 2023 r. jeszcze 
nie zostały ustalone. Niezależnie od powyższego, zgodnie z danymi przedstawionymi przez 
Ministerstwo Zdrowia, w 2022 r. wielkość sprzedaży jednorazowych elektronicznych 
papierosów wyniosła 19 525 600 sztuk, ponadto liczba zgłoszeń tego rodzaju produktów do 
Biura ds. Substancji Chemicznych wyniosła odpowiednio w 2022 r. 6 550 oraz 6 906 w 
2023 r.

2) Czy zdaniem Ministerstwa Klimatu powinien zostać wprowadzony zakaz sprzedaży tych 
urządzeń?

Zgodnie ze stanowiskiem Ministerstwa Zdrowia, zawartym w odpowiedzi na interpelację 
poselską nr 1345, wspomniany resort prowadzi prace analityczne w zakresie możliwości 
wprowadzenia zakazu sprzedaży jednorazowych e-papierosów. Obecnie Ministerstwo 
Zdrowia analizuje możliwości realizacji szybkich i skutecznych rozwiązań legislacyjnych 
w omawianym temacie. Ministerstwo Klimatu i Środowiska będzie śledzić postęp prac oraz 
w razie konieczności wspierać urząd kierowany przez Ministra Zdrowia.

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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